

# 上下学的路，我们来守护！

## 花溪2000余名教职工义务组建护校队

本报讯(记者 罗欢 特约通讯员 熊挺)12月4日中午,贵阳市花溪民族小学校门口几名身穿红色背心的老师格外引人注目,他们神情专注,动作娴熟,正在引导学生自觉排队、有序放学。这正是花溪民族小学的护校队,成员之一的王红新老师表示:“我们学校成立了两支护校队,轮流值班,以保障学生们的上下学安全。”

据悉,为维护校园和谐稳定,花溪区教育局多次召开重点工作部署、推进会等校园安全会议,细化工作措施,要求全区各中小学、幼儿园结合学校实际,每个学校需组建2支护校队,由3—6名学校年轻老师和保安担任主要成员。护校队在做好校园内部安全防范的同时,还要协同公安、交警等部门疏导交通、维持治安秩序,尤其是在上下学高峰

期,维护师生、家长出行安全。

各学校均制定了本校的护校队工作方案,明确学校负责人的管理职责,细化每名护校队成员的具体工作内容,确保责任到人、到岗,实现专人专责。

同时,各学校还建立了各类应急处置预案,确保发生突发事件能有效妥善处置。并积极开展培训,让护校队队员们熟悉校园安全知识、应急处置流程等,定期邀请公安、消防等部门的专业人员为护校队开展反恐、防暴、防火等实操技能培训,确保在紧急情况时,全校师生能够在护校队的引导下迅速、安全地撤离。今年秋季开学以来,全区各学校已组织开展各类安全培训共计500余次。

同时,花溪区教育局定期对学校消防设备、监控设备、报警系统等安全设施设备进行检查,逐校排查校园及周边治安情况和影响安全



冬日清晨,花溪三小护校队提前到岗。

稳定的突出问题。今年秋季开学以来,花溪区教育局以学校自查、部门联合抽查、局机关包保

督查、学校交叉检查等方式,对校园安全及周边环境综合治理排查检查5次,已对辖区290余所学

校实现检查全覆盖。

护校队作为学校“最小应急作战单元”,谨记维护校园安全的职责,不断学习提升实战能力和协同作战水平,争取遇到紧急情况能够“就近、就早、就小”高效快速处置,为民警争取5分钟的救援时间,共同维护全体师生的人身财产安全。截至目前,全区290余所中小学、幼儿园已全部建立护校队,约有2000名教职工参与到护校队工作中。

花溪区教育局以护校队为抓手,正在逐步构建一个全方位、多层次的校园安全防护体系,下一步,花溪区教育局将持续牢固树立“校园安全无小事、学生安全是大事”的底线思维,不断探索与实践维护校园安全的有效举措,切实为师生营造和谐、安全、稳定的校园环境,为“平安校园”建设贡献积极力量。

### 资讯

#### 黔西南州

## 2024年中小学生学习运动会开幕



本报讯(记者 潘国虎 特约通讯员 韦洁)为进一步强化学校体育,深化体教融合,积极营造黔西南州学校良好的体育运动氛围,12月5日,黔西南州2024年中小学生学习运动会在册亨县民族中学开幕。

据了解,此次活动由黔西南州教育局、册亨县人民政府主办,册亨县教育局、册亨县文体广电旅游局承办,黔西南州8个县(市)共3511名学生、330名裁判员参赛,比赛为期8天,设篮球、田径、排球、民族传统项目(舞龙、武术、押加)等。

五星红旗在彩旗方阵的护送下为各个方阵引路,兴义市、兴仁市、安龙县等10个代表方阵迈着稳健的步伐依次入场。他们精神饱满,展现出学生运动员们蓬勃的朝气和必胜的信念。

现场,册亨县民族中学的同学们上演了精彩的少数民族表演。悠扬的布依族歌曲和舞动的糍粑包迎着远来的客人,翻腾舞动的草龙寓意着收获,激昂的竹鼓舞为参赛队伍提振士气。各位运动员都昂首阔步奔赴赛场,希望能够赛出成绩、赛出风格,以力量、信念、拼搏与奋斗赋能成长。

#### 大方

## 开放教育学院正式挂牌成立



12月5日,大方开放教育学院揭牌仪式举行。目前,毕节市七星关区、大方县、黔西市、金沙县、织金县、威宁自治县已挂牌成立开放教育学院。

贵州开放大学建筑工程学院党委书记林瑶表示,开放大学作为国民教育体系的重要组成部分,是人民群众更新专业知识和提升职业能力的重要途径,大方开放教育学院更名转型是践行贵州开放大学综合改革方案的具体实践。贵州开放大学将始终关注、大力支持和倾力帮助大方开放教育学院的建设,希望大方开放教育学院以此次更名为契机,不忘教育初心,牢记教育使命,奋力建设成为特色鲜明、优势突出、质量一流的开放教育学院。

大方开放教育学院院长林林表示,更名后的大方开放教育学院将切实肩负起服务全民终身教育体系建设的重要使命,办出特色、办出水平、办出品牌,为毕节教育事业作出新的更大贡献。

据了解,大方开放教育学院于2001年7月筹办贵州广播电视大学毕节分校大方教学点,2006年7月,正式建立毕节广播电视大学大方工作站,2024年8月,经大方县人民政府批准,毕节广播电视大学大方工作站正式更名为大方开放教育学院。

来源:大方发布、毕节开放大学

#### 观山湖区

## 科技体育艺术“燃”出圈！



本报讯(记者 徐颖)12月6日,以“青春献礼筑梦前行”为主题的观山湖区第十届青少年科技体育艺术赛事活动颁奖典礼,在北京师范大学贵阳附属中学高中部音乐厅举行。本次活动由观山湖区教育局主办、观山湖区青少年艺术教育中心和北京师范大学贵阳附属中学承办。这场盛典汇聚了青春的激情与智慧火花,为全区青少年的才艺展示搭建了绚丽的舞台。

据悉,本届艺术赛事活动包含20余个竞赛项目,吸引了全区120余所学校、3万余名学生参与,充分展示了观山湖区青少年在科技、体育、艺术领域的杰出表现,一些在区级比赛中脱颖而出的学生还代表观山湖区参加了省市级乃至国家级比赛,并取得了骄人成绩,进一步提升了观山湖区青少年科技体育艺术的整体水平。

精彩的文艺表演将现场氛围推向了一个又一个高潮,颁奖典礼上,表现卓越的观山湖区优秀少先队集体、2024年度优秀少先队员、少先队辅导员“风采大赛”集体奖,本届艺术赛事活动团体总分的一、二、三等奖分别受到表彰。

## 福泉市“国培计划(2024)”整县推进培训有新招 进名校访名师 学经验强能力



参观教学设施。



倾听名师课堂。

为进一步提升学校管理水平,更新教师教育理念,为教育工作注入新的活力和灵感,日前,福泉市“国培计划(2024)”整县推进培训项目中小学(幼儿园)校级培训管理团队能力提升集中培训,集中培训班通过实地访学,对名校的校园环境、教学设施、校园文化、课堂教学、学生生活等方面进行全方位、深层次的了解,继续深入探究名校的管理模式和办学理念。

### 走进全国名校 倾听名师课堂

集中培训班来到江西省南昌市豫章小学,在豫章小学教师的带领及讲解下,团队成员们首先参观了豫章小学的校园环境,包括校前广场、文化大厅、豫章书院、清雅长廊等特色展馆等设施。校园环境整洁有序,文化氛围浓厚,为师生提供

了良好的学习和生活环境。

随后,成员们深入课堂,观摩了豫章小学优秀教师涂敏和副校长肖志清的授课过程,两位老师以精湛的教学技艺、生动的教学方法和高度的专业素养,呈现了两堂精彩纷呈的课程。成员们认真记录,仔细观察,积极学习名校教师的教学经验和方法。最后,肖志清校长结合课例,以“单元整组结构化及作业设计的实践与思考”为主题与成员们作分享,团队成员们积极参与,与肖校长进行深入的交流和探讨,分享彼此的教学经验和心得。

集中培训班走进南昌市第二十八中学,该校创建于1970年初,是唯一一所被南昌市人民政府授予“南昌市名校”称号的初级中学,入选“2018年中国最具影响力中小学百强榜”学校、教育部首批中小

学人工智能教育基地、教育部国家课程资源建设试点校、江西省首批中小学科学教育实验学校。

团队一行在政教处副主任徐单的带领下,参观了叠山秀水、君直亭、东篱陶园、古韵云牌等校内景点,品味了传统与现代有机融合的校园文化。

山楂树剧场内,二十八中党委委员、副校长陈宇春以《做有尊严的教育》为主题,为大家带来了办学特色专题讲座。陈校长紧扣“尊严”二字,从“文化塑造是底蕴”“教师队伍是保障”“多元评价是手段”“课程设置是核心”“多彩活动是舞台”五个方面,详细讲解了学校基本情况、办学理念、学生成长、教师发展、办学成果等内容。在讲座中,大家进一步了解到“做有尊严的教育”办学理念的重要性,体会到涵养勇毅执着的“叠

山”精神能有效凝聚人心,也进一步认识到学校要注重文化建设才能更好地促进学生德智体美劳全面发展。

### 碰撞思想 启迪心灵

福泉市特殊教育学校副校长汪静说:“仁者则美,智者则雅。南昌市豫章小学校园的优雅育人环境,课间孩子们的热情好客,课堂中老师们的教学智慧,互动中孩子们的灵性思维,无不诠释着他们‘仁者美,智者雅’的办学理念。参观学习让我在学校校园文化建设、教学实践活动、自身专业发展等方面有了更多的思考和启发。我将认真总结提炼学习所获,把学习收获与工作实际有效融合,努力做好学校教学质量提升的助推者和实践者!”

“培训是一扇窗,打开它便能看到更广阔的世界。今天的名校访学活动,通过实地观摩和专题讲座,我看到了自己与优秀研究型教师之间的差距,也深刻意识到自己在教育管理中的不足,他们踏实勤勉的钻研精神和教育智慧是我学习的榜样。我将把培训中学到的知识运用到实际工作中去,不断提高自己的管理能力和专业技能,为学生成长、教师提升和学校发展而不懈奋斗。”道坪中心学校副校长李文艳如是说。

来源:福泉市教育局

## 五支代表队“审案”,千余师生旁观!

### 黎平“模拟法庭”比赛让普法更直观

本报讯(记者 王军 特约通讯员 姜周智 杨帆)为深入推进黎平县青少年法治教育,加强对青少年法治观念的培养,12月3日,黎平县第一届中学生“模拟法庭”大赛在黎平县第一民族中学举办。来自县内5所中学选派的5支代表队,参与本次“模拟法庭”大赛,共有1000余名师生现场旁听。

本次比赛由黎平县人民法院、黎平县教育局、黎平县妇联、共青团黎平县委共同联合主办,比赛评分由选派的7名评委组成评审团,从法律知识掌握程度、庭审案件事实分析、庭审逻辑推理等方面对比赛进行现场评分。

活动围绕“弘扬宪法精神,维护宪法权威、推进宪法实施”

为主题,参赛队员从庭前准备、法庭调查、法庭辩论、被告人最后陈述到当庭宣判,每个环节都聚精会神地融入角色,“沉浸式”的体验,让同学们“零距离”地感受到庭审现场的庄严,法律的权威和公正,直观、深刻地解读法律,加深了对法律知识的理解和运用。比赛期间,还插入法律知识竞赛环节,以此检验现场学生对法律知识的掌握程度,激发他们对于学习法律知识的积极性和主动性,营造校园学法、守法、用法的浓厚氛围。

比赛结束,在评审团严格标准,公正公开评分下,黎平县第一民族中学获得一等奖,黎平县第三中学获得二等奖,黎平县第四中学

获得三等奖,黎平职校和黎平第七中学分别获组织奖。

颁奖环节,县教育局党组书记、局长杨明伟对参赛团队取得的成绩表示祝贺,并希望同学们认真学习法律知识,用法律武装自己、保护自己,对法律常怀敬畏之心,要从小培养法律观念、树立法律思想,人法一体,终生不渝。他表示,县教育局将针对校园法治需求,努力探索针对性更强、覆盖面更广、效果更明显的法治实践活动,全面加强未成年人法治宣传教育,让未成年人真正触摸司法力量,营造浓厚的学法、懂法、守法、用法的氛围,为青少年健康成长贡献教育力量。

